

РАССМОТРЕН ХОД ИСПОЛНЕНИЯ ЗАДАЧ, НАЦЕЛЕННЫХ НА ВОЗВЕЛИЧИВАНИЕ ЧЕСТИ И ДОСТОИНСТВА ЧЕЛОВЕКА

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 7 апреля состоялось видеоселекторное совещание по вопросам улучшения внутренних дорог, озеленения в рамках общенационального проекта «Яшил макон», упрощения оказания государственных услуг.

Глава государства подчеркнул, что все три задачи, вошедшие в повестку совещания, нацелены на возвеличивание чести и достоинства человека, обеспечение благополучия народа.

Состояние внутренних дорог - одна из наиболее беспокоящих население проблем. Об актуальности вопроса свидетельствует тот факт, что по этому поводу от граждан на портал «Инициативный бюджет» поступило 20 тысяч предложений, что составляет 25 процентов от общего количества обращений.

В Андижанской области стартовал новый эксперимент по улучшению качества внутренних дорог. Предприятия - производители цемента организовали кластер, его силами в 31 отдаленной махалле выполнено покрытие цементобетонной смесью 23 километров дорог.

Использование цемента вместо асфальта сэкономило 600 миллионов сумов при строительстве и 350 тысяч долларов на импорте битума. Самое главное, кластер взял на себя обязательство содержать построенные им дороги в течение 10 лет.

На совещании поставлена задача построить с учетом этого опыта 2,3 тысячи километров цементобетонных дорог внутреннего сообщения в Республике Каракалпакстан и регионах.

Согласно расчетам, к концу этого года отечественное производство цемента достигнет

18 миллионов тонн. Это позволит полностью обеспечить внутренние потребности.

В целом для поддержки деятельности дорожных кластеров импортируемая техника для строительства дорог с цементобетонным покрытием будет освобождена от таможенных пошлин и утилизационного сбора на срок с 1 мая до конца года.

Кроме того, в этом году планируется построить 670 километров пешеходных и велосипедных дорожек в райцентрах и городах. Отмечено, что и они должны иметь цементобетонное покрытие, особое внимание при их проектировании следует уделить дренажной системе.

На видеоселекторном совещании от 2 февраля были определены планы по высадке в ходе весеннего сезона 125 миллионов саженцев в рамках общенационального проекта «Яшил макон». Руководители государственных комитетов по экологии и охране окружающей среды, лесному хозяйству и хохмийотов отчитались о проделанной в этом направлении работе.

Указано на необходимость посадки деревьев и черенков тополя в каждой махалле, учебных заведениях, вдоль каналов и дорог. Отмечено, что опыт равномерного выращивания плодовых и декоративных деревьев в возрасте до 5 лет, начатый в Ташкенте, должен быть распространен на другие города.

Рассмотрено также состояние прокладки новых систем орошения и бурения скважин в рамках проекта «Яшил макон».

В соответствии с повесткой совещания обсуждены вопросы упрощения оказания и расширения масштабов государственных услуг. Определены дальнейшие задачи по повышению удобства получения таких услуг.

В частности, с 1 июля текущего года требование об утверждении электронной подписи для 38 видов госуслуг будет отменено и будет осуществляться с помощью мобильного телефона. Требования к получению 6 видов лицензий также будут отменены. Для населения и предпринимателей будет внедрена система электронного уведомления более чем по 8 услугам. Отменяется порядок требования с населения и предпринимателей 32 видов документов и справок коммунальных организаций. Дети из малообеспеченных семей будут освобождены от уплаты платежа для участия во вступительных экзаменах в вузы.

В целом к концу следующего года количество услуг, оказываемых через центры госуслуг, увеличится с нынешних 172 до 300, а оказываемых через мобильное приложение - с 60 до 250.

Даны поручения по строительству центров государственных услуг в регионах.

УзА

Постановление Президента Республики Узбекистан О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ ПО ДАЛЬНЕЙШЕМУ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ СИСТЕМЫ ВЫПЛАТЫ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ПЕНСИЙ, ПОСОБИЙ, КОМПЕНСАЦИЙ И ИНЫХ СОЦИАЛЬНЫХ ВЫПЛАТ

В целях создания благоприятных условий для выплаты и доставки пенсий, пособий, компенсаций и иных социальных выплат гражданам, широкого внедрения в стране современных методов платежной системы, а также организации эффективного использования передовых информационно-коммуникационных технологий в данной сфере:

1. Принять к сведению, что в соответствии с постановлением Президента Республики Узбекистан от 4 мая 2021 года № ПП-5102 «О мерах по дальнейшему упрощению процесса назначения государственных пенсий и совершенствованию системы доставки пенсий и пособий гражданам» выплаты пенсий и пособий финансируются необходимыми средствами ежемесячно до 5-го числа.

2. Согласиться с предложениями Министерства финансов, Министерства экономического развития и сокращения бедности, Центрального банка и АКБ «Халк банки», в соответствии с которыми:

а) начиная с 1 мая 2022 года:

виды материальной помощи, оказываемой гражданам и семьям, включенным в «Железную тетрадь», «Молодежную тетрадь» и «Женскую тетрадь», за счет средств соответствующих фондов, пособия по безработице и стипендии, выплачиваемые органами по труду, а также денежные средства материальной помощи, выплачиваемой гражданам, отбывшим срок наказания и освобожденным из учреждений исполнения наказания (далее - средства материальной помощи), финансируются ежемесячно до 5-го числа и доставляются в махаллы выездными кассами АКБ «Халк банки» одновременно с пенсиями и пособиями;

за услуги доставки гражданам выездными кассами АКБ «Халк банки» денежных средств пенсий, пособий и материальной помощи в наличной форме банк взимает плату в размере 1 процента выплачиваемой суммы. При этом на АКБ «Халк банки» возлагается задача обналчиживания выездными кассами средств с карт получателей пенсий и пособий по их желанию с выездом в сходы граждан махаллей;

для получателей всех видов государственных пенсий, пособий, компенсаций и иных выплат, осуществляемых внебюджетным Пенсионным фондом, а также детского пособия и материальной помощи малообеспеченным семьям (далее - пенсии и пособия), выплачиваемых посредством банковских карт, вводится дополнительная плата в размере 1 процента суммы ежемесячной пенсии и пособия. При этом отменяется ведение документации в бумажной форме путем зачисления денежных средств на банковские карты на основании согласия граждан;

б) до 1 сентября 2022 года отменяется практика ведения пенсионных карточек обслуживающими коммерческими банками посредством автоматизации соответствующими министерствами и

ведомствами системы начисления и выплаты пенсий воензированной системы.

3. АКБ «Халк банки» (Атабаев Ш.Х.): совместно с Центральным банком (Захидов Б.Э.) в целях повышения уровня охвата населения банкоматами в срок до 1 октября 2022 года везти из-за рубежа 1800 единиц банкоматов и обеспечить их установку в регионах, включая отдаленные районы;

в срок до конца 2022 года разработать новое мобильное приложение банка, предоставляющее возможность дистанционного управления средствами пенсий и пособий в целях дальнейшего создания удобств их получателям;

наладить осуществление услуг, оказываемых населению Министерством юстиции, посредством мобильного приложения банка.

4. Министерству финансов (Ишметов Т.А.):

обеспечить выделение средств, необходимых для финансирования расходов, связанных с определенными в настоящем постановлении мерами, за счет остатка средств внебюджетного Пенсионного фонда и соответствующих целевых фондов, а также средств республиканского бюджета Республики Узбекистан;

в двухнедельный срок внести в Кабинет Министров проект Правительственного распоряжения о совершенствовании информационной системы управления внебюджетным Пенсионным фондом;

в трехмесячный срок совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами внести в Кабинет Министров предложения об изменениях и дополнениях в акты законодательства, вытекающих из настоящего постановления.

5. Министерству финансов, Национальному информационному агентству Узбекистана, Национальной телерадиокомпания Узбекистана, Агентству информации и массовых коммуникаций организовать работу по широкому освещению в средствах массовой информации, интернете и социальных сетях целей, задач и ожидаемых результатов исполнения настоящего постановления.

6. Внести изменения и дополнения в некоторые акты Президента Республики Узбекистан и Правительства Республики Узбекистан согласно приложению.

7. Возложить на заместителя Премьер-министра Кучкарова Д.А. и министра финансов Ишметова Т.А. персональную ответственность за эффективную организацию исполнения настоящего постановления.

Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А.Н.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,
7 апреля 2022 года.

Мнение

УКРЕПЛЕНИЕ МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ - ВАЖНЫЙ ФАКТОР СТАБИЛЬНОСТИ И ПРОЦВЕТЕНИЯ

Габит Айдаров.
Заведующий сектором Секретариата Уполномоченного Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека (Омбудсман).

Узбекистан - государство, исторически находившееся на перекрестке мировых цивилизаций, культур и религий. На протяжении столетий здесь формировались гуманистические ценности и национальные традиции, основанные на межэтнической и межконфессиональной толерантности, которая стала характерной чертой современного общества, неотъемлемой частью менталитета народа республики.



Анализируя достижения нашей страны за последние годы, можно утверждать об успешности политического курса Президента Шавката Мирзиёева, направленного на дальнейшее развитие культуры толерантности и гуманизма, укрепление межнационального и межконфессионального взаимопонимания, гражданского согласия в обществе, обеспечение равных прав и возможностей для всех граждан страны независимо от их национальной принадлежности, а также воспитание молодого поколения в духе патриотизма, уважения к национальным и общечеловеческим ценностям, любви и преданности Родине.

Царящие в нашей стране мир и спокойствие, дружба и единство, взаимное уважение и межнациональное согласие являются бесценным богатством и главным достижением независимости. Опыт Узбекистана в гармоничном сосуществовании представителей разных национальностей может служить образцом для всего мира. Один из ярких примеров открытой души узбекского народа продемонстрирован в годы Второй мировой войны, когда республика приняла тысячи эвакуированных детей-сирот, семей. Здесь они нашли душевное тепло и поддержку местного населения.

Известно также, что в 2017 году Узбекистан с официальным визитом посетил Специальный докладчик ООН по вопросу о свободе религии или убеждений Ахмед Шахид. По итогам визита он отметил, что под руководством Президента Шавката Мирзиёева в республике осуществляется ряд реформ, основанных на принципе «Интересы человека - превыше всего».

Свидетельством проводимой работы по поддержке и развитию культурного разнообразия является деятельность Комитета по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами при Кабинете Министров Республики Узбекистан. В соответствии с указами Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию межнациональных отношений и дружественных связей с зарубежными странами» от 19 мая 2017 года и «Об утверждении Концепции государственной политики Республики Узбекистан в сфере межнациональных отношений» от 15 ноября 2019-го комитет способствует развитию национальных культурных центров, сохранению самобытных обычаев и традиций, языка, а также поощрению многонациональной культуры. Под эгидой комитета по всей республике ежегодно проводятся фестивали - «Узбекистан - наш общий дом», «Наша сила - в единстве и сплоченности» и «Родина - единственная, Родина - одна», направленные на формирование у новых поколений патриотических чувств и ответственности за судьбу страны.

(Окончание на 3-й стр.)

Наследие

НЕПОДВЛАСТНЫЕ ВРЕМЕНИ СТРОКИ



Сабина Алимова.
«Правда Востока».

Творчество широко известного поэта и писателя, драматурга и публициста, основоположника жанра романа в узбекской литературе Абдуллы Кадыри близко и понятно не одному поколению читателей. По сей день писатель остается одним из любимейших отечественных представителей сферы всех времен, а труды его изучают во всем мире.

Абдулла Кадыри родился 10 апреля 1894 года в Ташкенте. Учился сначала в мактабе, затем в русско-туземной школе и медресе. Одно было неизменно: с ранних лет мальчик с упоением слушал рассказы отца (в молодости занимался торговлей, а позже садоводством), который привил сыну любовь к народу, окружающему миру, труду. Это чувство Абдулла пронес через всю жизнь.

Окончив школу, будущий писатель устроился в магазин к человеку, торгующему мануфактурой, где и познакомился с представителями интеллигенции. Именно это время принято считать отправной точкой в творчестве Кадыри.

Он знал жизнь народа не понаслышке и не по книгам, а впитывал в себя ее особенности путем непосредственного общения с людьми. Увлекался чтением произведений

Навои, Лутфи, Мукими, Фурката, Чулпана, Фитрата и других классиков узбекской литературы.

Литературную деятельность начал с лирических произведений. Ранние стихи появились в печати в 1913-1914 годах. «К моей нации», «Наше положение», «Свадьба» рассказывают о жизни простого народа. Наверное, именно поэтому они так западают в сердце читателя. Ведь он видит на страницах не какие-то абстрактные эфемерные фигуры, а себя, близких и родных, соседей и друзей...

Кадыри обращается к драматургии и прозе, публикует пьесу «Несчастный жених», в которой раскрывает образы представителей разных слоев общества.

(Окончание на 3-й стр.)

За чистую среду!

УПРАВЛЕНИЕ ТБО: СОВРЕМЕННОЕ РЕШЕНИЕ ВОПРОСА

Дилфуза Гулямова.
«Правда Востока».

В нашей стране вопросы обращения с твердыми бытовыми отходами стоят так же остро, как и во всем мире: мусор превращается в проблему, представляющую угрозу экологической безопасности и здоровью граждан. Это следствие отсутствия у части населения культуры сортировки в чистоте улиц, а также инфраструктуры для вывоза бытовых, строительных, медицинских и природных отходов и их последующей экологичной утилизации, низкий уровень санитарно-экологических норм полигонов.

Злободневная проблема обострилась как наиболее важная экологическая тема после обсуждения данного вопроса на видеоселекторном совещании под председательством главы государства в начале февраля этого года. Учитывая, что в нашей стране еже-

годно образуется семь млн тонн твердых бытовых отходов (ТБО) и эти объемы растут по два процента на человека в год, что вдвое больше средних показателей по миру, руководитель страны высказался за немедленное решение вопроса.



С каждым годом количество свалок увеличивается: туда ежедневно отправляются сотни тонн отходов, которые загрязняют почву, воду, воздух и наносят непоправимый вред экосистеме. Основным источником увеличения количества ТБО представители сферы считают нынешний этап активного развития промышленности и массовой урбанизации, при котором жители в городских зонах производят гораздо больше отходов, чем в сельских. Также

рост количества торговых сетей параллельно с ростом ВВП на душу населения приводит к увеличению покупательной способности на упаковочные продукты и тем самым - увеличению образующихся ТБО. Согласно информации Госкомстата (октябрь 2021 года), по итогам 2020-го в республике образовалось 125,6 млн тонн ТБО. Наибольшая часть токсичных и нетоксичных отходов - в Навоийской области (48,2 процента).

(Окончание на 3-й стр.)

Актуально

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ФИНАНСОВЫЙ КОНТРОЛЬ: МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В РАМКАХ ШОС

Максим Черногаев. «Правда Востока».

Очередное 5-е совещание руководителей высших органов финансового контроля государств - членом Шанхайской организации сотрудничества «Обмен знаниями и опытом проведения аудита расходов относительно COVID-19» прошло под председательством Генерального аудитора Пакистана.



В мероприятии приняли участие руководители высших органов финансового контроля восьми государств - членом ШОС. От Узбекистана с докладом и презентацией «Дистанционный аудит» выступил первый заместитель председателя Счетной палаты Республики Узбекистан Баходир Турабов.

Стороны были проинформированы об опыте Счетной палаты Республики Узбекистан по проведению дистанционных проверок. В частности, основное внимание уделялось следующим ключевым аспектам.

Текущий контроль в условиях пандемии COVID-19

Пандемия коронавируса в 2020 году коснулась также и деятельности высших органов финансового контроля.

Во-первых, в результате пандемии, негативно отразившейся на деятельности налогоплательщиков в стране, в том числе предприятий с госдолей, произошло резкое сокращение поступлений в Государственный бюджет. В результате возник дефицит бюджетных средств для постоянного финансирования таких важных расходов социального значения, как заработная плата, медикаменты и продукты питания.

Во-вторых, в связи с необходимостью строительства в сжатые сроки карантинных центров и медицинских учреждений в условиях сложившейся чрезвычайной ситуации для закупки медицинского оборудования, лекарственных средств и продуктов питания был введен порядок осуществления затрат без проведения конкурса (тендера). Это в свою очередь привело к риску приобретения некачественной продукции по цене выше рыночной или в условиях конфликта интересов.

В-третьих, из-за ограниченных возможностей проведения государственного аудита на местах возрос риск нецелевого и неэффективного использования бюджетных средств, и это вызвало затруднение контроля законности расходования средств объектом аудита без изучения его деятельности и первичных учетных документов. Счетной палате пришлось перейти исключительно на дистанционную работу.

Кроме того, в настоящее время встречается ряд трудностей при осуществлении онлайн-аудита: информационно-коммуникационные технологии внедрены в деятельность на надлежащем уровне не

на всех объектах контроля; базы данных не полностью переведены в электронный формат; недостаточность методологической базы для проведения дистанционного аудита; недостаток профессиональных навыков и опыта полноценного использования возможностей информационно-коммуникационных технологий и проведения дистанционного контроля.

Дистанционный аудит

Сегодня Счетная палата имеет возможность осуществлять онлайн-мониторинг путем подключения к программному обеспечению 45 министерств и госорганов страны. В связи с этим уделено особое внимание трем приоритетным направлениям при проведении дистанционного аудита.

Первое направление - выявление дополнительных источников поступлений в Государственный бюджет. При этом путем сопоставления электронных отчетов в программных комплексах налоговых, финансовых и органов статистики выискиваются в бюджет дополнительные источники поступлений.

Например, при сопоставлении показателей налоговой отчетности с показателями органов статистики, внешнеторгового оборота, объемов завершенного строительства и государственных закупок предотвращены случаи занижения источников уплаты налогов.

Посредством базы данных Агентства по управлению государственными активами Республики Узбекистан проведен анализ финансовых результатов государственных предприятий, что позволило Госбюджету. Осуществлен контроль за процессом реализации инвестиционных проектов и своевременной выплаты налогов. Выявлены имеющиеся проблемы, представлены рекомендации правительству по их устранению. В частности, даны предложения по приглашению зарубежных экспертов узкой специализации путем организации чартерных рейсов, а также ускорения запуска В1 запоздавшего крупного инвестиционного проекта.

Второе направление - осуществление дистанционного контроля за правильным и целевым использованием средств, направляемых на борьбу с последствиями пандемии, и изучение возможности оптимизации расходов Государственного бюджета.

Все сотрудники Счетной палаты были задействованы для ежедневного мониторинга расходов министерств и ведомств посредством этой информационной системы. С помощью программного комплекса Министерства финансов Республики Узбекистан проведен анализ расходов: не имеющие высокий приоритетный характер перенесены на будущий период.

Особое внимание также уделялось своевременной выплате заработной платы путем ежедневного мониторинга базы данных министерств финансов и здравоохранения, коммерческих банков и других организаций. Под контролем были и вопросы недопущения в учреждениях здравоохранения нарушений законодательства на всех этапах: при проведении государственных закупок, учете и списании товарно-материальных ценностей, включая поступившие за счет государственных резервов и гуманитарной помощи, а также их эффективного использования. В частности, в период пандемии были временно приостановлены расходы Государственного бюджета, связанные с приобретением основных средств и капитальным ремонтом. Поскольку сократилось масштабное строительство, Счетной палатой проведен дистанционный контроль над возведением карантинных зон и больниц. Используя базы данных Казначейства Министерства финансов Республики Узбекистан, заказчика и проектных организаций, удалось избежать необоснованных и чрезмерных затрат путем сопоставления данных об объемах строительства, выполненных подрядчиками.

Проведен дистанционный анализ реальной потребности центров карантина и больниц в лекарствах и продуктах питания, что позволило выявить излишние и нецелевые расходы. Например, определен объем потребности в лекарствах и продуктах питания по нормам, принятым Министерством здравоохранения, исходя из количества зараженных коронавирусом граждан.

В соответствии с поручением Президента организован фонд «Доброта и поддержка», а также запущен веб-портал (saxovat.uz) для ведения учета движения средств данного фонда. Посредством этого сайта установлен дистанционный контроль над адресностью выплаты действительно нуждающимся в социальной поддержке гражданам денежных средств и материальных ценностей,

поступивших в фонд от государства, а также благотворителей и меценатов.

Третье направление - осуществление дистанционного контроля за своевременным и качественным исполнением предусмотренных в законах и решениях главы государства поручений. Для этого создан специальный программный комплекс Ijro.gov.uz, куда Министерством юстиции Республики Узбекистан вносятся поручения государственным органам. Ответственные лица вносят в программный комплекс информацию о результатах их исполнения.

Министерством юстиции и правительством осуществляется предварительное рассмотрение результатов исполнения и вносятся соответствующие заключения. Счетная палата дистанционно осуществляет проверку достоверности внесенной в программный комплекс информации.

В частности, в 2020 году Президент Узбекистана подписал 17 указов и постановлений, направленных на снижение негативного воздействия коронавирусной инфекции, поддержку населения и субъектов предпринимательства. В данных документах даны 290 поручений исполнительной власти. При этом они были направлены в основном на предоставление субъектам предпринимательства временных налоговых льгот и преференций, выделение целевых средств на мероприятия по обеспечению занятости населения.

Счетной палатой в условиях пандемии установлен дистанционный контроль посредством программного комплекса Ijro.gov.uz над выполнением исполнительной властью вышеуказанных поручений.

Новые возможности

Пандемия коронавируса открыла новую страницу в работе государственных и негосударственных учреждений. Авторитетные международные компании по консалтингу и аудиту отметили, что дистанционный формат деятельности для многих организаций открыл дорогу инновациям. Появилась также возможность сделать работу инклюзивной и гибкой. В связи с этим Счетная палата нацелена на дальнейшее развитие партнерства с органами внешнего аудита других стран, международными финансовыми институтами.

Один из ключевых вопросов повестки дня - активизация международного сотрудничества в сфере дистанционного государственного финансового контроля, а также эффективного использования информационных технологий и программного обеспечения. В этом плане ШОС, охватывающая 60 процентов территории Евразии, 45 - населения мира и 20 процентов мирового валового внутреннего продукта, является перспективным пространством для конструктивного взаимодействия.

ШОС нацелена на укрепление взаимного доверия и добрососедства между государствами-членами, эффективное партнерство в политической, торгово-экономической и культурной сферах, а также в секторе образования, энергетики, транспорта, туризма, обеспечения мира и стабильности в регионе.

Для достижения этих целей большое значение имеет сотрудничество между высшими органами финансового контроля стран - членом ШОС.

Опыт Узбекистана по организации дистанционного аудита получил положительный отклик и поддержку у стран - участниц ШОС. По итогам встречи участники рассмотрели и утвердили План мероприятий в рамках сотрудничества высших органов финансового контроля государств - членом ШОС на 2022-2023 годы.

Семинар

МАССОВЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ: МЕХАНИЗМЫ РЕАГИРОВАНИЯ СИСТЕМЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

В постпандемийный период государственные и общественные организации, научные структуры, федерации спорта и культурные ведомства активизировали работу по подготовке и проведению конференций, семинаров, форумов, спортивных состязаний, выставок и не только. Увеличение количества людей на массовых собраниях может негативно повлиять на здоровье многих. Возрастает и ответственность структур, действующих в данном направлении.



В связи с этим возникает необходимость разработки механизмов системного реагирования, в том числе с учетом международного опыта, на возможные риски здоровью населения в ходе публичных собраний.

Семинар-тренинг «Готовность и реагирование на угрозы здоровью при проведении массовых мероприятий, а также другие угрозы в области здравоохранения в Центральной Азии (PRECA)», проходящий в эти дни в Ташкенте, посвящен подготовке соответствующих инструкторов и обмену опытом региональных рабочих групп.

В рамках инициативы центров передового опыта Европейского союза по минимизации химических, биологических, радиологических и ядерных (ХБРЯ) рисков реализуется проект ЕС ЦПО ХБРЯ 87, - говорит начальник Инспекции по надзору за исполнением Конвенции о запрещении химического и бактериологического оружия Государственного комитета промышленной безопасности Республики Узбекистан Отабек Касимов. - Данная инициатива направлена и на готовность к реагированию на угрозы здоровью при проведении массовых мероприятий в Центральной Азии, а также на обеспечение водной, пищевой безопасности.

Проект, состоящий из четырех этапов, охватывает семь стран региона ЦА. В первой фазе были сформированы рабочие группы. Ташкентская встреча - второй этап проекта. Он организован для обучения местных тренеров, координация с соответствующими работами в регионах.

В составе участников семинара - заинтересованные министерства и ведомства, специалисты, чья профессиональная деятельность связана с обеспечением безопасности и здоровья граждан, эпидемиологического надзора, зарубежные эксперты. В начале мероприятия заслушаны доклады руководства Государственного комитета промышленной безопасности Республики Узбекистан, Управления по сотрудничеству со странами Европы и институтами ЕС МИД Узбекистана. С приветственным словом к участникам также выступила глава делегации Европейского союза в Республике Узбекистан посол Шарлотта Адриан.

Массовые мероприятия, о которых идет речь, - спортивные события, культурные и

музыкальные фестивали, ярмарки, паломничество, а также политические (съезды, собрания и другие). Отмечено, что, хотя такие собрания приносят определенную пользу, в некоторых случаях могут возникнуть проблемы. К примеру, возможность распространения инфекции, отравления продуктами, получение физических травм, иные риски. Это предусматривает ряд действий, направленных на укрепление и расширение готовности и реагирования системы здравоохранения на массовые скопления людей в регионе ЦА.

Участники работают в группах по четырем сессиям: тренинги по обеспечению пищевой, водной, химической безопасности и посвященный вопросам здравоохранения. Так, в ходе модуля по химической безопасности было представлено следующее: как специалисты справляются с инцидентами, связанными с химическими веществами, и осуществляется оценка риска: варианты управления и коммуникации, эпидемиологический надзор. Презентации охватывают разные аспекты процесса: тематические исследования и интерактивные упражнения.

В Узбекистане, как и в любой стране, велика вероятность инцидентов со здоровьем при большом скоплении людей, - рассказывает научный сотрудник Республиканского научного центра экстренной медицинской помощи Амир Стопницкий. - Для меня и коллег важно понять механизмы реагирования на данные ситуации с учетом передового зарубежного опыта: оказание первой помощи, координация с соответствующими медучебными учреждениями. Прорабатывается и вопрос создания в Узбекистане информационно-консультативного токсикологического центра. Эта структура позволит в том числе предоставлять информацию населению о каком-либо отравлении, поможет медикам удаленных районов консультироваться с экспертами онлайн, ставить диагноз и проводить лечение.

В рамках семинаров готовятся рекомендации для соответствующих специалистов по ключевым вопросам оповещения и реагирования, оперативные планы в области общественного здравоохранения в связи с проведением массовых мероприятий. Озвучен ряд рекомендаций и материалов Всемирной организации здравоохранения.

Евгений Чернов.

Туризм

ВЫЗОВЫ ВРЕМЕНИ В СФЕРЕ ГОСТЕПРИИМСТВА

В столице завершился II Международный туристический бизнес-форум Hotel Business Forum-2022, организованный Министерством туризма и культурного наследия Республики Узбекистан и Ассоциацией отельеров Узбекистана.

В нашей стране, обладающей всемирно известными архитектурными памятниками и уникальными природными территориями, активно развивается туризм. Учитывая возрастающий год от года въездной и внутренний туризм, предприниматели вкладываются в строительство

современных отелей, кемпингов и гостевых домов.

На сегодня в республике 1327 средств размещения, номерной фонд составляет более 32 тысяч. Осуществляется разработка единых государственных стандартов и классификации гостиниц.

В рамках форума обсуждались такие аспекты, как подготовка профессиональных кадров в сфере гостеприимства, применение международного опыта в области взаимовыгодного сотрудничества гостиниц и туроператоров, эффективная организация деятельности ресторанов и кафе при отелях, и многое другое.

Не менее важны привлечение на рынок Узбекистана крупных гостиничных брендов (в том числе в регионы), выбор концепций отелей и гостевых домов. В этом



плане показателей Бостанлыкский район Ташкентской области, где возводятся гостиницы и санатории разного ценового сегмента для семейного и активного отдыха.

Привлечением туристов занимаются и другие районы и города столичной области. К примеру, ООО «Obodkonkot» в Кибрайском районе создало многопрофильное фермерское хозяйство, где на 20 гектарах выращивают порядка ста сортов винограда.

Мы смогли адаптировать к местным почвенно-климатическим условиям виноград из всех уголков планеты. Отечественные сорта соседствуют с французскими, итальянскими, китайскими

и канадскими, - рассказывает директор по развитию предприятия Санжар Мирахмедов. - На территории хозяйства расположены декоративный сад, мини-отель и семейная винодельня. Для туристов проводим тематические экскурсии, подробно рассказываем о тех или иных сортах винограда. Гастрономический туризм популярен во всем мире.

Завершился форум вручением I Национальной премии гостеприимства Узбекистана. Отмечены лучшие отели, хостелы, гостевые дома, а также руководители и менеджеры гостиниц.

Валерий Сергеев. Фото Рашида Галиева.



УКРЕПЛЕНИЕ МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ - ВАЖНЫЙ ФАКТОР СТАБИЛЬНОСТИ И ПРОЦВЕТЕНИЯ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

В настоящее время в республике успешно функционируют 151 национальный культурный центр и 36 обществ дружбы, деятельность которых строится на принципах бережного сохранения и всестороннего развития истории, культуры, духовных ценностей, национальных традиций и обычаев всех народов и этнических диаспор, живущих в Узбекистане, путем укрепления дружественных отношений и культурно-духовных связей с зарубежными странами.



Проводятся ярмарки, приуроченные к знаменательным историческим датам, фестивали народного творчества, международные состязания акынов «Айтис», национальные праздники «Алтыбакан» и «Тусау кесер» и другие. Под эгидой и с участием центра широко отмечаются юбилеи видных деятелей казахской истории и культуры.

К примеру, Общество дружбы «Узбекистан - Польша» создано в 1998 году в целях развития культурно-просветительских связей народов двух стран. Среди его членов представители государственных органов и общественных организаций, в том числе деятели науки и культуры, искусства и образования. Совместно с Польским культурным центром Узбекистана «Светлица Польская» на постоянной основе отмечаются праздники, посвященные Наврузу, дням независимости Узбекистана и Польши, Дню Конституции Республики Польша и не только.

В Узбекистане также и корейские культурные центры стали местом объединения соотечественников, где те изучают язык, поют старинные песни. Диаспора активно участвует во всех общественных и культурных мероприятиях, проводимых в республике, играет большую роль в ее процветании. Отмечает совместно с представителями других этнических объединений государственные и национальные торжества, а также корейские: Соллаль (Новый год по лунному календарю), Тано (встреча лета) и Чхусок (праздник урожая). Представители АККЦ обща сообщают и сердечно поздравляют друг друга с главным праздником народов Центральной Азии - Наврузом, русской Масленицей, татарским Сабантуем мусульманским Хайитом и христианской Пасхой.



НЕПОДВЛАСТНЫЕ ВРЕМЕНИ СТРОКИ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

1916 год - начало второго этапа в творчестве. Рассказ «На улаке» получает высокую оценку Айбека. Абдулла Кадыри овладевает техникой и приемами реалистического рассказа, повествует о древнем народном обычае - состязании улак-купкари. Данное произведение заложило основы реалистического метода в узбекской прозе.

Литературные критики сходятся во мнении, что писатель - один из тех редких людей, чей дар не давал осечек. Все труды - от коротких до фундаментальных - наполнены мудростью и философией. Поэтому читать его надо всего.

Опыт, приобретенный в создании реалистического рассказа, дал возможность прозаику приступить к написанию крупного эмпирического жанра, романа. Исторические произведения «Минувшие дни» и «Скорпион из алтаря» - жемчужины узбекской литературы - стали первыми отечественными работами в жанре исторического романа.

По признанию самого автора, «Минувшие дни» он начал писать в 1919 году. Полностью произведение было закончено к 1925-му и опубликовано в журнале «Маориф ва уkitувчи», а уже в 1926-м вышло отдельной книгой.



Здесь автор отражает один из главных принципов реализма - историзм. Искусно превращает с помощью слова и пера картины истории в достояние искусства. Роман открыл широкую дорогу к появлению новых направлений в литературе, сочетая особенности классической и новой узбекской прозы.

В 1926 году Абдулла Кадыри приступил к работе над вторым историческим романом - «Скорпион из алтаря». Одна из его особенностей в том, что писателю удалось отобразить картины жизни узбекского народа, ярко и проникновенно передать колорит эпохи, раскрыть характеры героев такими, какими они были в те годы. Писатель значительно обогатил традиции реалистического направления,

внес заметный вклад в формы психологического анализа героев, открыл новые пути изображения внутреннего мира человека, показал динамику развития характеров героев. Таким образом было создано правдивое произведение о социальной, нравственной жизни нации на рубеже двух веков.



Абдулла Кадыри всегда стремился раскрыть своеобразие и сущность уклада жизни народа, показать характер правителей, духовных наставников. Удивительно тонко разворачиваются судьбы героев Анвара и Раъно («Скорпион из алтаря»), которые вопреки желаниям Абдурахмана подчинить девушку своей воле и наперекор интригам Шахидбека искренне любят друг друга и готовы создать семью.

Анвар и Раъно, стремившиеся ко всему прекрасному, благородному, олицетворяют типичные национальные характеры. Им присущи искренность, душевная открытость. Благодаря ярким краскам, своеобразной интонации автор виртуозно раскрывает духовный мир главных героев. И это бесценное художественное достижение писателя.

Востоквед Евгений Бертельс когда-то сказал: «В мире было пять школ романа, а именно: французская, русская, английская, немецкая и индийская. Шестую - узбекскую школу романа - создал Абдулла Кадыри». С этим нельзя не согласиться. Еще при жизни писателя его творчество получило высокую оценку литературоведов.

Этот выдающийся человек, являющийся одним из наиболее ярких представителей узбекской творческой мысли, стал жертвой репрессий. После трагической смерти Кадыри роман «Минувшие дни» долгое время находился под запретом.



«Минувшие дни» и «Скорпион из алтаря». На основе дневниковых записей создан спектакль «Белый белый черный аист». Творчество писателя имело большое значение для утверждения принципов реализма в узбекской литературе. Они богаты точными зарисовками жизни народа. В них очерчено множество образов людей, принадлежащих к разным социальным слоям. Привлекают заинтересованное отношение писателя к культурным проявлениям молодой республики, его забота о завтрашнем дне узбекского кино.

Абдулла Кадыри выдвигал проблемы, которые актуальны и сегодня. В том числе вопрос воспитания национальных кадров, особенно сценаристов

и актеров. И тут же ставил задачу сближения художника с действительностью, изучения жизни во всех ее ипостасях. Думается, что об этих мыслях необходимо помнить и сейчас, в пору зрелого возраста нашего кино, идейного и профессионального роста всевозможных видов искусства, поскольку некоторые явления кинематографической жизни свидетельствуют о забвении уроков, преподнесенных гениями разных лет.

Со времен эпохи Кадыри узбекская литература достигла немалых высот. Это можно судить и по тому, что произведения большого мастера художественного слова отнесены не только к узбекскому наследию, но и всего мира.

Фото Музаффара Абдуллаева.

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

По данным Управления по экологии и охране окружающей среды Навоийской области, ежегодно на территории региона формируется 48 тысяч тонн бытовых, 54 млн тонн промышленных и 56 тысяч тонн строительных отходов. Переработкой использованной бумаги, профилей, пластмассы, целлофана в городах Навои и Зарафшан, Хатырчинском районе занимаются 11 обществ с ограниченной ответственностью, частных и малых предприятий, которые на выходе получают готовую продукцию из картона, санитарно-гигиеническую бумагу, флейки, гранулы и полиэтиленовые трубы.

Для сравнения: в 2020 году на территории Навоийской области образовано 49 млн 285 тысяч 474 тонны отходов, из которых 49 млн 48 тысяч 890 тонн - промышленный мусор. На переработку отправлено 28,4 процента всего собранного объема ТБО.

Как указывают экологи, постоянный прирост мусора не останавливается, а значит, проблема требует решения. Вместе с тем доступ населения к услугам по сбору и вывозу ТБО является приемлемым в основном в крупных городах республики. Для малых территорий и сельской местности характерна проблема отсутствия либо недостаточный уровень оказания данных услуг.

В нашей стране в течение долгих лет сложившаяся практика обращения с ТБО была направлена исключительно на сбор и транспортировку на полигоны, свалки, где отходы размещаются в основном без захоронения.

В зарубежной практике управление твердыми отходами не является прибыльным бизнесом: заводы получают от муниципалитета мусор бесплатно и гарантируют его переработку еще и потому, что это вопрос здравоохранения и санитарной политики. Самые эффективные системы в мире (например Парижская) финансируются за счет государственных средств и не являются рентабельными. Зато они эффективны с точки зрения здоровья населения и защиты окружающей среды.

Как отмечают представители сферы, система управления отходами - это целый комплекс мероприятий, в который входят сбор, транспортировка, переработка, утилизация, вторичное использо-

УПРАВЛЕНИЕ ТБО: СОВРЕМЕННОЕ РЕШЕНИЕ ВОПРОСА



вание отходов, а также контроль за всеми этими процессами.

По данным Управления по экологии и охране окружающей среды Навоийской области, сегодня 295 из 330 махаллей региона (89 процентов) охвачены санитарно-очистными услугами. Уровень переработки твердых бытовых отходов достиг 36 процентов. При этом в целом по республике в промышленную переработку вовлекается по разным оценкам до девяти процентов ТБО. А ведь, помимо экологических аспектов, проблема утилизации и переработки твердых бытовых отходов имеет и экономическую сторону: ТБО являются источником вторичного сырья, их переработка может дать существенную экономию природных ресурсов, а также решить социальную проблему, обеспечив создание рабочих мест.

В Навоийской области одним из первых в республике осуществили два проекта государственно-частного партнерства в сфере обращения с бытовыми отходами и таким образом расширили участие субъектов предпринимательства в процессах организации сбора, транспортировки, утилизации, переработки, захоронения и реализации отходов. За частным сектором на конкурсной основе в соответствии с публичными договорами закрепили регионы области для осуществления деятельности по сбору и вывозу бытовых отходов с условием обеспечения надлежащей чистоты в мусороуборочных пунктах, а также самостоятельной сортировки бытовых отходов.

Так, территории Навоихорского, Хатырчинского, Нурагинского и Канимехского районов закрепили за ООО «Мирношох комфорт сервис». Кызылтепинский, Учкудукий и Тамдынский регионы - за ЧПП «Бережливость». Данное частное производственное предприятие стало первым кластером в регионе, созданным в соответствии с постановлением главы государства «О мерах по карди-

нальному совершенствованию и развитию системы обращения с отходами на 2017-2021 годы» от 21 апреля 2017-го, которое направлено на улучшение санитарной и экологической обстановки в республике, предотвращение вредного воздействия отходов на состояние здоровья граждан, создание достойных условий проживания и дальнейшее повышение уровня и качества жизни населения в целом.

Как предусмотрено документом, для развития системы утилизации и переработки ТБО путем внедрения технологий по их переработке на льготный кредит коммерческого банка (более 1 млрд сумов) был возведен полигон, еще 11,7 млрд сумов направлены на покупку технологического оборудования по сортировке и переработке 200 тонн отходов в день по извлечению вторичных материальных ресурсов и их переработке, приобретение спецтехники, строительство дополнительных сооружений. Дополнительно четыре млрд сумов собственных средств предприниматель направил на установку 1166 контейнеров и реализацию в городе Навои проекта по производству из использованного целлофана (бытовые пакеты) 1,4 тысячи тонн гранул в год. Расширяя и развивая кластерную деятельность, в городе Зарафшане организовали два пункта по транспортировке отходов и приобрели две единицы спецтехники.

Данное постановление, комментируют в профильном управлении, позволило на основе современных технологий создать целостную систему утилизации и переработки твердых бытовых отходов, которая обеспечивает организацию сбора, сортировку, транспортировку ТБО, учитывая, что только 40-50 процентов сельских населенных пунктов республики обеспечены услугами по их сбору и вывозу. И практически полное отсутствие этих услуг отмечено на отдаленных сельских территориях.

Постановлением Президента от 17 апреля 2019-го утверждена Стратегия по обращению с твердыми бытовыми отходами в Республике Узбекистан на период 2019-2028 годов, которая определила механизм реализации специалистами и представителями экологической отрасли задач: замедление темпов роста образования ТБО и снижение их опасных свойств; повторное использование полученных из отходов сырья, энергии и материалов, а также обезвреживание компонентов, не поддающихся переработке.

Существует несколько основных решений проблемы. Так, документом предусмотрено создание передвижных станций по перегрузке твердых бытовых отходов; строительство новых и оптимизация действующих полигонов ТБО в городах и районах, в том числе в Навоийской области. Условными определены пять территорий, куда вошли все регионы области. В четырех из них - Учкудуком, Канимехском (северный и южный), Нурагинском районах - будут созданы перегрузочные станции твердых бытовых отходов. В городе Зарафшане, Кызылтепинском, Карманинском, Навбахорском и Хатырчинском районах - новые полигоны ТБО.

Как известно, желая усовершенствовать систему обращения с отходами и улучшить экологическую обстановку на разных территориях, руководитель страны поставил перед главами регионов несколько задач на 2022 год: увеличить охват сбора отходов до 95 процентов, довести переработку мусора до 40 процентов, повысить долю частного сектора в сфере обращения с отходами до 50 процентов.

Согласно условиям государственно-частного партнерства субъекты бизнеса, предоставляющие данные услуги, направят в региональную отрасль 22,7 млрд сумов на приобретение десяти единиц специальной техники по вывозу мусора, двух технологических линий по разделу мусора и столько же пиролизных установок для термической переработки отходов, 160 контейнеров, строительство 32 площадок для сбора отходов, а также оптимизации двух действующих полигонов и возведения двух компостных зон для биогаза.

В результате специалисты сферы ожидают охватить санитарными услугами 98 процентов махаллей Навоийской области.

Навоийская область.

За строкой постановления

Кураш как воплощение национальных ценностей

Тимур Низаев.
«Правда Востока».

В Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы определены цели по увеличению числа регулярно занимающихся физической культурой и спортом до 33 процентов в течение следующих пяти лет. Об этом заявил Президент страны на проведенном 1 апреля этого года совещании, посвященном мерам по развитию массового спорта среди молодежи. Как выполняются поставленные задачи, в частности, Федерацией кураша Узбекистана, в данном направлении? Что сделано по реализации постановления главы государства «О мерах по развитию и дальнейшему повышению международного авторитета национального вида спорта кураш» от 4 ноября 2020 года? На эти и другие вопросы в ходе пресс-конференции отвечали представители Министерства развития спорта, Национального олимпийского комитета и Федерации кураша Узбекистана.



Омечалось, если в минувшем году под патронажем Генеральной прокуратуры совместно с лидерами молодежи 70 махаллей были организованы соревнования, в которых участвовали свыше пяти тысяч юношей и девушек, то лишь за три месяца этого сезона количество турниров по национальной борьбе увеличилось до пятисот. Эффективнее стали использоваться не только школьные залы, но и 118 спортивных комплексов, построенных за последние три года, а также базы специализированных школ-интернатов по олимпийским и национальным видам спорта, 12 негосударственных клубов кураша и других спортивных учреждений, ведущих подготовку борцов.

Как подчеркивали на пресс-конференции, решаются вопросы по подготовке тренеров. Узбекский государственный университет физической культуры и спорта на базе кафедры кураша открыл специализированный факультет. Вдвое увеличилось квоты по приему студентов по направлению «кураш». На регулярной основе проводятся региональные семинары-тренинги по повышению квалификации 1,5 тысячи наставников. Больше внимания стало уделяться тренеркам-женщинам. В частности, в Паркентском районе столичной области состоялись обучающие курсы для представительниц всех регионов. Такой же семинар вскоре пройдет в Джизаке.

Ведущий специалист республиканской Федерации Зарнигор Юсупова сообщила, что ныне в Узбекистане 111 тренеров-женщин из числа тех, кто завершил активные выступления. Кстати, впервые в республике проведен розыгрыш Кубка «Кураш маликаси» («Принцесса кураша»). Награды, учрежденные Генеральной прокуратурой Узбекистана, оспаривали около двухсот девушек практически из всех регионов страны. Этот турнир станет традиционным. Примечательна тенденция по развитию женского кураша.

Следует отметить, что в Концепции по поднятию на новый уровень национального вида спорта кураш до 2025 года представлен Адресный перечень поэтапно строящихся школ

городах, как Лондон, Париж, Афины, Рио-де-Жанейро, Стамбул, Тегеран, то в минувшем сезоне празднично и на высоком организационно-техническом уровне состоялись международные соревнования на призы Президента Узбекистана в Термезе, Литве и Румынии. Намечалось большее количество состязаний, но из-за коронавирусной пандемии некоторые из них перенесены на другие сроки. Нынешний сезон зарубежных турниров откроется в мае в Болгарии. В календаре Международной ассоциации еще девять таких.

Приоритетными направлениями являются формирование материально-технической базы Федерации кураша Узбекистана и ее территориальных подразделений, достижение регулярно занимающихся курашом школьников не менее 12 процентов от общего числа учащихся, населения - восемь процентов, а также действующих атлетов, в том числе за рубежом, - до двенадцати миллионов.

Из открытых источников известно, что в этом году кураш должен получить признание международной организации Global Association of International Sports Federations. Благодаря членству в GAISF узбекскую национальную борьбу включат в программу Олимпийских игр 2028 года.

На пресс-конференции также обсуждены вопросы подготовки сборной Узбекистана к важным стартам этого года - Азиатским играм в Ханчжоу (Китай). Главный тренер Ризамат Солиев сообщил, что после проведения чемпионата страны уже укомплектован двойной состав команды по спортивному принципу - из числа победителей и призеров. Теперь ежемесячно проводятся учебно-тренировочные сборы, в том числе и за рубежом. Запланирована поездка сборной в Кыргызстан, на озеро Иссык-Куль. До поездки на Асиаду, которая стартует в сентябре, наши курашисты примут участие в ряде престижных международных турниров. Узбекистанцы уже довольно успешно выступили в феврале на чемпионате Азии в Душанбе (Таджикистан).

На прошедших в 2018 году континентальных Играх в Джакарте (Индонезия), где кураш впервые был включен в официальную программу, соотечественники завоевали 12 медалей, половина из которых - с золотым отливом. В общем зачете ожидаемо заняли первое место. Безусловно, намерены повторить прежний результат, - заявил Р. Солиев. - Но важна и другая составляющая выступления наших паллаванов - популяризация кураша, воплощающего в себе национальные ценности, мужество, отвагу, патриотизм и гуманизм. Чтобы наше единоборство стало действительно жемчужиной мирового спорта.

Повышению массовости национального единоборства способствовало и то, что общеобразовательным школам при содействии Министерства народного образования выделены свыше двухсот борцовских ковров - гиламов. Продолжается поэтапное оснащение необходимым оборудованием и инвентарем, предоставление экипировки (яктак) в целом всем слоям населения. Такой подход повысил статус республиканского конкурса по курашу «Узбек полони» среди работников государственных органов, учреждений и организаций.

Примечателен состав участников дебютного турнира. Команды выставили акционерные общества «Дехканабадский калийный завод», «Узбекуголь», «Ферганаазот», «Узбекнефтегаз», «Тепловые электрические станции», вузы из Ургенча и Ташкента, комитеты (налоговый, антимонопольный), министерства (водного хозяйства, транспорта, развития спорта), а также НОК Узбекистана, хокимият Бухарской области, Алматыкский и Навоийский горно-металлургические комбинаты. На каком еще турнире можно увидеть сборные столь разных коллективов?!

Возобновляются международные первенства и чемпионаты. Если в последние годы не проводились традиционные турниры в таких



Бизнес малый - вклад большой

СГМ «ГУЛОБОД»: ПЧЕЛОВОДСТВО - ПРИБЫЛЬНОЕ ДЕЛО

В Наманганской области издавна существуют хозяйства, частные производства, специализирующиеся на том или ином виде деятельности. Также развиваются ремесла, старшие делятся секретами мастерства с детьми, продолжающими семейное дело, из поколения в поколение передаются уникальные национальные традиции.



В ходе реализации постановления Кабинета Министров «О мерах по поддержке махаллей Наманганской области в 2021-2022 годах с учетом их специализации» от 17 мая 2021 года в целях улучшения жизненных условий, повышения благосостояния населения путем эффективного использования земельных площадей, превращения сельхозугодий в реальный источник доходов населения, обеспечения занятости через вовлечение в предпринимательскую деятельность существующую помощь и поддержку получают целые районы, махалли, специализирующиеся на животноводстве, птицеводстве, рыбоводстве, виноградарстве, тепличном овощеводстве и не только.

Одним из основных драйверов экономики Давлатабадского района признано пчеловодство, которым здесь занимаются более 30 индивидуальных предпринимателей и производителей в виде обществ с ограниченной ответственностью. Есть династии, сохраняющие преданность любимому делу на протяжении уже более пяти поколений. Поэтому принято решение дать новый импульс развитию данного вида производства.

Вот как комментирует положение дел заместитель начальника отдела экономического развития и сокращения бедности Давлатабадского района Тохирид ДЖАЛИЛОВ:

- Всего в районе пчеловодством занимаются 765 хозяйств, которые производят 400-500 тонн меда в год. Только ООО «Соф асал» экспортировало 16 тонн меда в Объединенные Арабские Эмираты. Кроме того, в прошлом году пчеловодческими предприятиями района в Россию и Казахстан отправлено пакетов пчел на 300 тысяч долларов.

К примеру, семья десятиклассника Махдийхона Абдукаюмова из СГМ «Шишаки» более 40 лет занимается пчеловодством. Продолжая традицию, юный предприниматель ухаживает за 1200 пчелиными семьями в 200 ящиках. Благодаря семейному бизнесу за сезон получено 70 млн сумов чистой прибыли. В этом году ООО «Соф асал» планирует поставить на кооперативной основе в эту и близлежащие махалли 1110 ульев в 222 дома, обеспечив тем самым занятость 250 человек.

Пчеловоды района успешно участвовали в республиканской торгово-выставочной ярмарке продуктов пчеловодства, организованной Ассоциацией пчеловодов Узбекистана в Ташкенте. Получив высокую оценку жюри, заняли призовые места по многим номинациям.



Почему именно СГМ «Гулобод» выбран драйвером пчеловодства? Какая поддержка будет оказана жителям махалли?

- Надо сказать, что грандиозное пчеловодческое хозяйство организуется не на пустом месте. В СГМ «Гулобод» всего 542 домовладения, из которых на пчеловодстве специализируются 185 хозяйств. Здесь расположены два крупных предприятия - ЧП «Ирвадон асал» и ООО «Соф асал», где содержится около 15 тысяч пчелиных семей. При годовом объеме производства в 4,5 млрд сумов ими ежегодно экспортируется 150 тонн продукции на 250 тысяч долларов. Сегодня сюда из всех регионов республики приезжают

предприниматели-пчеловоды за специнвентарем, тарой, другой продукцией. К тому же здесь они познают секреты мастерства местных пчеловодов.

В 2022-2023 годах планируется создать общее количество домохозяйств, вовлеченных в это дело, до 300. В связи с чем будет выделено 14 участков на 1032 кв. м свободных площадей, организована деятельность шоурума «Зона обслуживания пчеловодства».

В результате реализации проекта стоимостью 3,5 млрд сумов планируется создать более 300 рабочих мест, довести производство пчеловодческой продукции до 400 тонн в год, таким образом повысить экспорт до 700 тысяч долларов.

Помощники хокима также ведут активную работу по вовлечению в пчеловодство заинтересованной молодежи и безработных.

Кто будет обучать новичков секретам пчеловодства?

- В связи с тем, что здание СГМ «Гулобод» не соответствует современным требованиям, на основе государственно-частного партнерства намечено построить новое. На первом этаже будут созданы условия для эффективной работы администрации СГМ, разместится библиотека. Второй займется Центром пчеловодства, филиал банка, здесь же будут организованы обучающие курсы.

Как обстоят дела с реализацией продукции?

- Целебный продукт пользуется большим спросом не только на внутреннем, но и зарубежном рынке. Здесь работают магазины по продаже меда местному населению. Ароматную продукцию можно встретить на рынках республики. Уже налажен экспорт в страны Центральной Азии, Россию и Беларусь. Планируется освоение и рынков Европы.

Образцовая пчеловодческая промзона вберет в себя все этапы деятельности - от изготовления ульев, размножения пчелиных семей, разработки упаковок до реализации готовой продукции. А также в результате осуществления проектов станет дополнительным местом притяжения туристов.

Камила Мунинова.
Наманганская область.

Реклама

«AUTO GOLD GRANT» МЧЖ
бошлангич баҳоси босқичма-босқич ошиб борувчи тартибда ўтказиладиган очик аукционга таклиф этади!

Савдога Жиззах вилояти Дўстлик туман қишлоқ хўжалик бўлимининг 2022 йил 5 апрелдаги № 23-сонли буюртманомасига асосан, Жиззах вилояти, Дўстлик тумани, Дўстлик шаҳрида сақланаётган қуйидаги автотранспорт воситаси қўйилмоқда:
2006 йил ишлаб чиқарилган, давлат белгиси 25042 МАА бўлган, техник носоз «ГБАСПГ CHEVROLET NIVA 21230». Бошлангич баҳоси - 8 224 000 сўм.
Очик аукцион 2022 йил 7 май куни 11.00 да бўлиб ўтади. Мазкур автотранспорт воситаси 2022 йил 7 май куни сотилмай қолган тақдирда, такрорий савдолар 2022 йилнинг 14, 21 ва 28 май кунлари ўтказилади.
Аризалар расмий иш кунлари 09.00 дан 18.00 гача қабул қилинади (13.00 дан 14.00 гача - тушлик). Аризаларни қабул қилишнинг охириги мuddати - савдодан бир кун олдин 11.00 гача.
Талабгорлар юқоридаги мулк бошлангич баҳосининг 50 фоиздан кам бўлмаган миқдордаги закат пулини АТ «Халқ банки» Жиззах вилояти Учтепа филиалидаги қуйидаги ҳисоб рақамга тўлашлари лозим: 2020 8000 5004 2284 9001 (МФО 00684, СТИР 303 136 943).
Савдо ўтказиладиган манзил: Жиззах шаҳри, Заргарлик маҳалласи, 1-уй. Телефон (0372) 226-50-25.

Гувоҳнома № 5791.

ГУП «Редакция газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»
УЧРЕДИТЕЛЬ: Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ
Канцелярия: (0-371) 233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.
Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 2574. Заказ Г-248. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.
Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: Т. Низаев
Корректор: С. Ким
Дизайнер: Х. Алиев
НАШ АДРЕС: 100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.
Отдел писем: тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33. E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.

ISSN 2010-4963
Время итота - 22:13
Время подписи - 22:55
123456